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Aufgabe 1: 

Die (End-)Produkte P1, P2, und P3 der Firma Änderprice &Co KG werden aus mehreren Einheiten von Zwischenprodukten B1 , B2  und B3  gefertigt. Für diese benötigt man wieder diverse Grundprodukte (Ressourcen)  R1 ,R2, R3 gemäß der Tabellen:
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a) Am Lager sind noch je 15 Bauteile von R1 R2 und R3. Welches Produkt ließe sich damit allenfalls zusammenbauen?

b) Wieviel Bauteile von R1 R2  und R3 benötigt man für die Produktion von  10 P1 , 20 P2  und 20 P3 ?

c) Wie groß sind die Materialkosten der 50 Produkte aus b) , wenn die Bauteile R1 für 9 , R2 für 2  und R3 für 1 Euro (pro Stück) zu haben sind ?

d) Welches Produkt P?  ist das teuerste (mit den Preisen aus c) ) ?

a) Lösung:

b) Wie man an dem Produkt der Verflechtungsmatrizen 

M = M1* M2
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leicht sieht, kann nur Produkt P1 (linke Spalte) mit den jeweils 15 Bauteilen R1 R2  und R3 gebaut werden.

b) Man benötigt 410 Bauteile R1 , 500 R2  und  810 R3 :
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c) Die Materialkosten der 50 Bauteile betragen 2630 Euro :
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d) Produkt P3 ist das teuerste:
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Aufgabe 2: 

Berechnen Sie die von den beiden Kurven  
f(x) = 1 + 2x – x2  und  g(x) = x2 –3  eingeschlossene Fläche !

Lösung:

Die beiden Parabeln schneiden sich in den Punkten x1= -1 und x2 = 2.

wegen 1 + 2x – x2 = f(x) = g(x) = x2 – 3 
also
 0 = 2x2 – 2x – 4 
 oder

x1,2 = 1/2 ± √1/4 + 8/4  = -1, 2 mit f(0) = 1 > -3 = g(0)

Die gesuchte Fläche ist also:

-1∫2 (f(x)-g(x)) dx = -1∫2 (-2x2 + 2x + 4) dx = [ -2/3x3 + x2 + 4x -1]2 = 

-16/3 + 4 + 8 – ( -(-2/3) + 1 –4) = 8/3 – (-7/3) = 15/3 = 9
Aufgabe 3:
Die Gerade  f(x) = 2 - 0.4*x   beschreibt zusammen mit den Achsen ein rechtwinkliges Dreieck im ersten Quadranten. Welches Rechteck, das mit einer Ecke im Ursprung, mit je einer Ecke auf den Achsen und dessen 4. Ecke auf der Geraden liegt (Skizze!) , hat den größten Flächeninhalt ?

Lösung:

F = x*y = x*( 2 – 0.4x) =2x – 0.4x2 = Max !

F‘(xm) = 2 – 0.8xm = 0  also  xm = 2/0.8 = 10/4 = 2.5  mit  F‘‘(xm) = -2 < 0

damit ist der maximale Flächeninhalt F = x*y = 2.5*( 2 – 0.4*2.5) = 2.5
Aufgabe 4: 

Gegeben ist das lineare Gleichungssystem (LGS):

         x   +   k*y
=   1

(k+1)x   +   2*y
=  -1

a) Welche Lösung ergibt sich für  k = 2  ?

b) Für welche  k  hat das LGS  mehr als eine Lösung ? 

c) Wie lautet im Fall b) die Lösungsmenge ? 

Lösung:

a) k=2:  

  x   +   2*y
=   1
 ----+(-3)*

3x   +   2*y
=  -1
 <--+

          - 4*y
=  - 4

also y = 1 und  x = 1 – 2 = - 1

b) Die Determinante des Systems „verschwindet“ ( =0) 

 
|     1    k  |


   det
| k+1    2  |
=  1*2 – k*(k+1) = -k2 - k +2 = 0

für k1,2 = -1/2 ± √1/4 + 8/4  = -2, 1

Für k =1 ergibt sich das widersprüchliche System:

  x  +    y
=   1
 ----+(-2)*

2x  + 2*y
=  -1
 <--+

x  +    y
=   1
0 =  -3

Für k =-2 ergibt sich das System:

x  +  -2*y
=   1
 ----+(+1)*

 -x  +   2*y
=  -1
 <--+

x  +  -2*y
=   1
 
0
=   0

mit der Lösung:

d) y = s , x = 1 + 2*s  also 
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Aufgabe 5: 

Ein Darlehen von 10.000 Euro soll 10 Jahre lang zu einem nominellen Zinssatz von  6%  pro Jahr (p.a.) verzinst werden. Wie hoch ist das Endkapital bei

a) jährlicher Verzinsung,

b) vierteljährlicher Zinsgutschrift,

c) monatlicher Zinsgutschrift ?

Geben Sie bei b) und c) jeweils den effektiven Jahreszins explizit mit an !

Lösung: 
p = 6%, 
i = 0.06 
q = 1.06

a) aK10 = 10000*(1.06)10 = 10000*1,79084769 = 17908.48 Euro
b) vK10 = 10000*((1+¼0,06)4) 10= 10000*1,061365510 = 
10000* 1,81401841 = 18140.18 Euro

Dabei ist der effektive Jahreszins 1,0613655 – 1 = 0,0613655 = 6,1365%

c) mK10 =  10000*((1+1/12*0,06)12)10 = 10000*1,061677810 = 
10000* 1,8193967 = 18193.97 Euro
Der effektive Jahreszins ist hier 1,0616778 – 1 = 0,0616778 = 6,1678%

Aufgabe 6: 

Finden Sie mittels partieller Integration das unbestimmte Integral der Funktion   f(x) = x2 ln(x)  .

Lösung:

Mit  u'(x) = x2  (also u(x) = 1/3x3) und v(x) = ln(x)  (v'(x) = 1/x) liefert die partielle Integration:
∫x2 ln(x) dx = 1/3x3ln(x) - ∫1/3x3 1/x dx = 1/3x3ln(x) - ∫1/3x2dx = 
1/3x3ln(x) - 1/9x3  + C
- Aufgabe 7: 

Bestimmen Sie die folgenden Grenzwerte nach l'Hospital:

a) limx(1   (1 - ex-1) / sin(x-1)

b) limx(0   ln(x+1) / sin(x)

Lösung:

a) limx(1 (1 - ex-1) / sin(x-1) = „0 / 0“ = limx(1 - ex-1 / cos(x-1) = - 1/1 = -1
b) limx(0 ln(x+1) / sin(x) = „0 / 0“ = limx(0 1/(x+1) / cos(x) = 1/1 / 1 = 1
- Aufgabe 8: 

Ein Kapital von 20 Tausend Euro soll vollständig binnen 10 Jahren angespart werden bei einer jährlichen Verzinsung von 4%. Jeweils am Anfang des Jahres wird dazu eine konstante Einlage  E  getätigt. 

Wie hoch ist  E  anzusetzen ?

Hinweis: Überlegen Sie, wie hoch die Ersparnisse K1, K2, K3 nach dem 1., 2., 3. Jahr (mitsamt Zinsen) sind und finden Sie eine Formel für K10 .

Aus  K10 = 20.000 Euro  kann dann  E  berechnet werden.

Lösung:

K0 = E

K1 = q*E

K2 = (E + q*E)*q = q*E + q2*E

K3 = (q*E + q2*E)*q = q*E + q2*E + q3*E

...

K10 = q*E + q2*E + q3*E + ... + q9*E + q10*E = q*E*(1 + q + q2 + ... + q9) =

q*E*(q10 -1) / (q – 1)

Also mit  p = 4% , q = 1.04  und  K10 = 20000 Euro
20000 = 1.04*E*(1.0410 -1) / (1.04 – 1)  und aufgelöst nach  E:

E = 20000*0.04 / (1.04*(1.0410 -1)) = 800 / (1.04*0.480244) = 

    = 1601.75 Euro
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